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前    言
民事审判工作涵盖人民群众生产、生活各方面，直接反映广大民众期待与诉求，与人民群众切身利益息息相关，人民法庭审理好各类民事案件是人民法院保障和服务民生的重要内容，也是营造安居乐业、和谐稳定、持续发展社会环境，保障和改善民生重要司法实践。磐石市人民法院民事审判工作紧紧围绕“为大局服务、为人民司法”主题，以公正立公信、以为民促公信、以理念育公信，能动司法，保障民生、促进和谐，在服务中心工作中找定位，在完善审判机制中显实效，在回应民生诉求中求突破,为服务经济社会又快又好发展、保障和改善民生提供了强有力的司法保障。











一、2016-2018年民事审判工作的基本情况
（一）收结案情况
2016年，磐石市人民法院烟筒山人民法庭共受理各类民事案件471件，旧存案件37件，总案件数508件，结案数489件（含旧存），结案率96.26%，结收比103.82%，调撤数292件，调撤率58.35%；
2017年，磐石市人民法院烟筒山人民法庭共受理各类民事案件420件，旧存案件19件，总案件数439件，结案数437件（含旧存），结案率99.54%，结收比104.04%，调撤数222件，调撤率50.80%；
2018年，磐石市人民法院烟筒山人民法庭共受理各类民事案件312件，旧存案件2件，总案件数314件，结案数314件（含旧存），结案率100.00%，结收比100.64%，调撤数209件，调撤率66.56%。
2016-2018年收案、旧存情况（单位：件）

2016-2018年收结案情况（单位：件）






2016-2018年案件调撤、结案情况（单位：件）

2016-2018年度结案率、调撤率对比


（二）案由分布情况
2016-2018年度，磐石市人民法院烟筒山人民法庭共受理各类民事案件1203件，审结1240件，结案率为98.33%，其中调解撤诉结案723件，调撤率60.01%。所受理案件案由涵盖案外人执行异议、保证合同、被继承人债务清偿2、变更扶养关系、不当得利、财产损害赔偿、承包地征收补偿费用分配、定作合同、法定继承、返还原物、房屋拆迁安置补偿合同、房屋买卖合同、共有纠纷、房屋租赁合同、扶养费、抚养费、服务合同、合同、供用水合同、婚姻家庭、婚约财产、机动车交通事故责任、加工合同纠纷、建设工程施工合同、健康权纠纷、劳动争议、劳务合同、离婚、买卖合同、离婚后财产、民间借贷、农村土地承包合同、农业承包合同、确认合同效力、排除妨害纠纷、生命权、健康权、身体权、赡养费、商品房销售合同、申请宣告公民失踪、申请执行人执行异议之诉、所有权、饲养动物损害责任、提供劳务者受害责任、同居关系纠纷、同居关系析产、同居关系子女抚养、土地承包经营权纠纷、物权确认、物业服务合同纠纷、医疗损害责任、义务帮工人受害责任、运输合同、债务转移合同、装饰装修合同、追偿权、追索劳动报酬、遗嘱继承纠纷、租赁合同纠纷12和适用特别程序案件等59种不同类型案件。
2016年-2018年，烟筒山法庭各类民事案件受案前12名的案由分别是：民间借贷325件，占受案总数的27.16%；离婚246件，占受案总数20.45%；法定继承178件，占受案总数14.80%；机动车交通事故责任（目前已由道交法庭专案受理）68件，占受案总数5.65%；劳务合同63件，占受案总数5.24%；买卖合同39件，占受案总数3.24%；生命、健康权、身体权33件，占受案总数2.74%；建设工程合同28件，占受案总数2.33%；变更抚养关系19件，占受案总数1.58%；抚养费19件，占受案总数1.58%；农村土地承包合同17件，占受案总数1.41%；合同13件，占受案总数1.08%；其他155件，占受案总数12.88%。
2016年-2018年案由分布情况


二、当前烟筒山人民法庭民事审判工作的基本特点
(一)受案数量激增。
从民事案件总量看，案件数量逐年增长，民事审判任务日益繁重，特别是涉及民间借贷案件及离婚案件，增长幅度尤为突出。三年共审结民间借贷325件、离婚246件，较早年明显增长。说明越来越多群众选择用诉讼手段维护自身合法权益,司法保障民事权益作用越来越大。
（二)案件类型多样。
从民事案件类型看，烟筒山法庭民事审判案件涉及民间借贷纠纷、婚姻家庭纠纷等59种类型, 范围十分广泛，关系群众生活方方面面。三年来，案件类型呈现多元化,民事权益保护宽度日益拓展。
（三）化解难度增大。
从民事案件难度看，民事审判涉及诸多矛盾冲突，实现利益平衡和案结事了难度大。新型、疑难复杂民事案件多，出现了如案外人执行异议、适用特别程序等新类型案件。司法实践中,一些传统民事案件如民间借贷、离婚等，也在事实认定、法律适用等方面争议较多。群体性涉诉纠纷增加，具有事涉利益主体多、矛盾尖锐、社会影响大等特点。在纠纷处理过程中当事人情绪通常较为激动，经常采取激烈手段表达意愿和要求。
（四）审判质效较好。
从民事案件质效看，三年来在吉林市中级人民法院考评全市（县）区法院审判质效指标中，烟筒山人民法庭结案数、结案率、案件调解率等项目指标居本院法院系统前列。审判各项质效指标呈现“三低四高”特点，“三低”即生效案件改判、发回率低，信访投诉率低，调解案件申请执行率低；“四高”分别为人均办案数高，一审服判息诉率较高，一审简易程序适用率较高，执行标的到位率较高，审判质效显著提高。
三、烟筒山人民法庭当前民事案件审判工作面临的形势
随着社会利益格局的深刻调整、人们思想观念的深刻变化，人民法庭的民事审判工作也面临着境外因素与境内因素、法律问题与社会问题、个体利益与社会公共利益相互交织的复杂局面。过去经常在审判工作讲“多、新、难、大”就是讲的民事审判工作的形势。“多”是案件多，民事案件占大头；“新”是新类型案件不断出现，群体性案件明显突出；“难”是有些纠纷矛盾相当尖锐通过司法途径解决困难；“大”是大要案和争议标的大。因此，目前法庭民事审判具有案件数量多、疑难易激化案件多、上诉申诉多、新型案件多以及审理难度大，法官身心压力大的“五多”、“两大”的特点。
[bookmark: _GoBack]目前法院一方面处在社会矛盾多发期，新类型案件层出不穷，法律关系复杂，很多案件的处理成了社会关注的难点和焦点，办案风险加大。一方面，由于民事审判所具有的程序性、特殊性、专业性，民众并不是真正完全地掌握其规律和特点。打官司总是在为权利与利益而争，裁判的结果总是为社会至少是当事人双方所强烈关注，由于人所固有的自我保护的本能，一些人习惯于将裁判结果是否有利于己作为衡量司法是否公正的标准，而没有考虑司法运行中诸如程序欠缺、证据失效等也会导致败诉等固有的审判规律运行结果。如一方或因证据不足，或诉因不符合法律规定导致败诉，导致审判结果与自身预期不一致时，一些当事人就会不理解。加之“案多人少”的矛盾突出，每个人的精力有限，有时质量与效率难以兼顾，而一旦差错发生，则各种网络炒作、问责也会弄得法官疲惫不堪、委曲求全。另一方面，司法环境虽不断改善，社会各界对法院、法官的期望值很高。虽然法官法赋予法官依法独立行使审判权，但在现实中，由于社会整体法律意识不高，即使案件的审理从程序到实体都没有任何瑕疵，个别败诉一方的当事人也会主观臆断或者无端猜测，而民事法官不仅经常面对的是当事人的喋喋不休、哭喊吵闹甚至是暴力冲击、生命威胁等等。如果法律素质不高，理念更新慢，就难以适应新形势需要，感到无所适从。在人民法院的各项审判工作中，民事审判工作更加贴近人民群众的日常生活，对社会经济生活的影响更加直接，更加广泛，其维护广大人民群众根本利益的任务更重，责任更大。
四、烟筒山人民法庭民事案件反映出的主要问题及原因分析
随着经济的发展、社会的进步，由此引发的矛盾和纠纷在司法领域也明显增多。民事纠纷呈大幅增长的态势，案件数量急剧增加，案件的处理难度日益加大，人民法院面临的压力前所未有，随之而来在民事审判中的问题也越来也多。
（1） 对诉争法律关系的性质把握不准确，案由适用不准确
案件的定性错误导致适用法律错误。民事案件往往存再多个法律关系竞合的情况，也就是多个请求权竞合，如果其中的一个请求权实现，则其余的请求权归于消灭。实践中，法院在审理案件时存在着法律关系竞合的情况，需要法官在审理案件时准确把握。但是有的法官只根据立案时确定的案由来审判，即使发现立案所确定的案由不符合实际诉争的法律关系，也仍然没有变更，也没有向当事人释明如果不变更可能存在的被驳回诉讼请求的风险。从而不利于案件事实的查清，容易导致案件事实审理不清，适用法律错误，责任分配不明确等问题的出现。《最高人民法院关于印发〈民事案件案由规定（试行）的通知〉》中所述“第一审法院立案时可根据当事人的起诉确定案由。当事人起诉的法律关系与实际诉争的法律关系不符时，结案时以法庭查明的当事人之间实际存在的法律关系作为确定案由的依据。”的规定中可以看出，当前对民事诉讼案由的确定是先按当事人的起诉确定，当起诉案由与拟结案由不一致时再由法院最终予以认定的原则进行确定。民事案件有时这就需要法官在案件审理中准确把握争议焦点，定性准确，以最有效的方式实现案结事了。
（2） 没有落实判后答疑工作
案件判决后，有的败诉一方的当事人在思想上一下子接受不了，并当庭表示不服。然而一些办案法官只是简单地说“若不服，按规定在接到判决书后十五日内上诉”，却没有耐心细致地予以解答，导致当事人对法院判案的不理解，甚至认为其败诉的根本原因是法院在错判，很容易引发上诉。由于当事人本身对法律和事实的理解不够准确，在案件宣判后，在没有耐心对待当事人答疑，认真宣讲法律政策和判案认定事实的情况下，使得当事人在拿到判决书后没有思想上有个缓冲过程，既不利于促使当事人自觉履行，也容易引发上诉案件的发生。
（3） 庭审程序欠规范
第一，审判人员缺少对争议焦点的总结或者总结不够准确，导致双方当事人没有有效地围绕诉争焦点进行质证和辩论；第二，个别审判人员对庭审节奏把握不好。当出现当事人情绪激动、脱离争议事实天马行空的发表言论和进行举证时，有的法官不能很好地控制庭审节奏，对庭审中出现的情况应变迟缓，对当事人与本案无关的陈述没有及时制止，没有真正发挥围绕案件争议焦点，查清案件事实的作用，有的甚至是被当事人牵着鼻子走，庭审效率低；第三，庭审秩序有待加强。民事案件除了特殊情况，一般不会安排法警值庭，当事人往往因为情绪激动，出现一些过激行为，扰乱了庭审秩序。
（4） 各类笔录及裁判文书制作不规范
有的庭审笔录或询问、调查笔录没有审判人员的签名；部分案件审判人员对当事人行使释明权却没作记载。部分庭审笔录字迹不清，内容混乱，涂改较多，有的改动处未让当事人签名捺印确认。裁判文书的问题主要是：一是裁判说理不充分、不完整，裁判理由没有充分结合案件事实，重点不突，甚至出现裁判理由与裁判结果不相对应。二是基本事实表述不清。有的案件事实表述没有一个清晰的脉络，甚至有的事实根本没有查清楚。三是适用法律不准确，不全面。主要表现为应该引用相关司法解释的规定而没引用或引用不全，四是有的裁判文书格式排版不准确，标点符号滥用、错用，导致语句不通顺或意思不明确不连贯。庭审笔录是庭审过程的呈现，裁判文书是法院作出裁判结果的载体，是法院公信力和公正性的体现，这些程序问题严重影响法院裁判的公正性、权威性和公信力。
五、烟筒山人民法庭民事审判工作今后努力的方向
（一）注重法官业务素质的培养，提高司法效率
加强对法官、法官助理的岗位培训，重视对审判经验、方法的研究和积累，提升司法应对能力。使其尽快掌握新型案件或是疑难复杂民民事案件的裁判技能。加强法官思想建设，使法官牢固树立社会主义法治理念，做到公开、公平、公正，严格依法办案;同时，加强对惩罚制约机制的构建，加大对违法违纪行为的处理力度。
（二）建立多元化纠纷解决机制
司法的终极目的案结事了，宁诉息讼。基层法院应当在加大调解力度的同时，围绕纠纷的争议焦点，整合各方资源，建立多元化的矛盾纠纷解决机制。同时加大宣传力度，密切与相关部门的配合，充分发挥各种力量在纠纷解决中的作用，为实现案结事了努力创造良好的司法环境。
（三）做好案件的调解和判后答疑工作
做好庭前调解。庭前审判法官通过认真阅卷，初步了解了双方当事人争议的焦点后，归纳双方当事人的分歧，根据情况灵活采取口头答疑与书面答疑相结合，运用释法明理、典型分析、辩证逻辑、换位思考和利益衡量等方法，融合法、理、情，用人民群众通俗易懂的语言调解化解纠纷。庭前调解不成的，积极做好庭后调解。只要有调解的可能都要及时进行调解，这样既保护了当事人私法上的处分权，同时也保护了法律赋予当事人的和解权利。必须判决的，从情、理、法三方面做好答疑工作，尽量做到辩法析理，胜败皆服。
（四）规范庭审程序，提高法官的庭审驾驭能力
凡涉及程序问题，必须严格按照相关法律及司法解释的规定执行，严把案件程序关，力求庭审的规范。做到开庭准时、着装规范、用语文明、庭审专注，不做与庭审无关的事。提高法官的庭审驾驭能力，庭审中给予双方当事人对等的权利和机会，以规范的庭审促进案件质量的提高。
（五）提高裁判文书制作水平
裁判文书是人民法院依法适用法律处理案件形成的重要司法文书，反映案件的审判过程和处理结果，是据以执行的依据。在制作民事裁判文书时应当注意以下几个方面：一是要坚持以事实为根据，以法律为准绳的原则，提高对裁判文书重要性的认识。二是要针对当事人的诉讼请求和争议的焦点，摆事实、摆证据、讲法律。当事人提出的各项主张，通过审理后，都应当在法律文书中有所体现，尤其是要说明支持与否的理由，使当事人心服口服。而不能笼统表述或者在叙述理由部分予以回避。三是叙述要做到文句通顺，逻辑性强，引用法律条文及司法解释准确，不出现错误字。四是加强对新法律法规的学习和裁判文书制作能力的培训，尤其要以加强裁判文书对证据采信、事实认定过程的分析为突破口，提高案件的整体质量，做到判决逻辑严谨、说理透彻。
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